

ЗА ОГНЕУПОРЫ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и дирекции Боровичского орденов
Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени
комбината огнеупоров им. В. И. Ленина

1990
ЧЕТВЕРГ
14
ИЮНЬ
№ 23 (4198)
Основана
15 сентября 1928 года
Выходит 1 раз
в неделю

ПРОБЛЕМЫ КОММУНИСТОВ РОССИИ

19 июня 1990 года в Москве начнет работать конференция российских коммунистов, делегатами которой будут являться делегаты XXVIII съезда КПСС от Российской Федерации. Сегодня интервью нашей газете дает делегат этой конференции секретарь парткома комбината Владимир Федорович Алексеев.

— Определите цель конференции российских коммунистов!

— Конференция правомочна назвать себя учредительным съездом, так как все делегаты избраны прямым тайным голосованием по избирательным округам. По подготовке конференции создан и работает организационный комитет, состоящий из 82 представителей, делегированных от территориальных партийных организаций областей, автономий, национальных округов.

Самое возрождение Российской Коммунистической партии — закономерный процесс, который исходит из суверенности союзных республик. Эта идея была поддержана и нашей партийной организацией на общем партийном собрании в ноябре 1989 года.

— Какова повестка дня конференции?

— На конференции предполагается обсудить вопросы о проектах Платформы и Устава КПСС, о возрождении Коммунистической партии Российской Федерации, сформировать руководящие органы, создать газету российских коммунистов.

— Создание своей партии — процесс сложный. Может ли произойти размежевание на конференции?

— Может. Ситуация в партии очень сложна. Конференция должна внести свой вклад в разработку Платформы и Устава КПСС и выйти на XXVIII съезд наравне с компартиями других союзных республик со своим лицом и принципиальной позицией.

— Вы являетесь делегатом XXVIII съезда КПСС, который состоится в начале июля. А на

съезде тоже может произойти раскол!

— Существующие и вынесенные сегодня на обсуждение коммунистов ряд платформ, имеются ввиду Платформы ЦК КПСС, Демократическая платформа, марксистская, имеют свои достоинства и недостатки. Они широко обсуждаются общественностью, партийными организациями. На сегодняшний день делегаты съезда и российской конференции уже имеют на руках обобщенный материал по предложениям об изменениях и дополнениях к проектам Платформы и Устава КПСС. Это достаточно обширный материал. Безусловно, он помогает сформировать свою позицию для участия в дискуссиях на конференции и на съезде, и в то же время возлагает большую ответственность на делегатов по принятию окончательного решения. Я исхожу хотя бы из того, что по оплате партийных взносов имеется 12 различных предложений, а в Уставе должно быть только одно. А если смотреть общую тенденцию, касаясь только этого вопроса, то она направлена на сокращение взимания взносов. Это нужно иметь ввиду в первую очередь.

— О чем бы вы сказали, если бы вам предоставили слово на съезде!

— Во-первых, дал бы оценку сегодняшнему руководству партии. Во-вторых, обсуждая проблемы партии, я не имел бы права не сказать о социально-экономической ситуации в нашем регионе. Далее высказал бы свои предложения по совершенствованию работы первичных партийных организаций.

На встречах в трудовых коллективах, с партийным активом и общественностью города высказывались предложения обязательно поднять вопросы отношения сегодняшнего руководства партии к народному образованию, культуре, здравоохранению, ценообразованию, новой экономической политике и ряд других. Круг этих

вопросов весьма обширен.

Наша делегация области уже собиралась для первого знакомства. Мы договорились, что проблемные выступления будем готовить совместно и обязательно будем стараться выступать (или пробиться к микрофону). Ну а главное, видимо, будет заключаться не в выступлениях, а в той работе, которую придется проделать в процессе прохождения форумов. Это и работа в комиссиях, в региональных группах. Считаю, делегаты должны будут вести обсуждение по определенным направлениям деятельности.

— Как в связи со сложившейся в партии обстановкой вы объясняете увеличивающийся выход из рядов КПСС, в том числе и в нашей партийной организации?

— Это один из показателей проявления кризисной ситуации в партии, наряду с резко сократившимся притоком в состав КПСС.

— После съезда эта ситуация изменится!

— От решений XXVIII съезда во многом будет зависеть стабилизация рядов партии.

— Каковы надежды на исход работы съезда?

— Я надеюсь, что съезд со всей открытостью сможет оценить сложившуюся ситуацию, дать оценку сегодняшнему руководству и деятельности партийных организаций на местах, хотя для нас она уже известна, и сможет выработать Платформу, доступную и понятную, которую поддержит основная масса сегодняшних членов партии. Надеюсь, что съезд пройдет без недомолвок и аппаратных игр. Безусловно, ситуация сегодня такова, что определенная группа коммунистов, ушедших в открытую оппозицию, все-таки отойдет от КПСС. Но драмы из этого делать не стоит. Главное, чтобы позиция партии была поддержана подавляющим большинством трудящихся всей страны, завоевала авторитет в массах.

В ЦК ПРОФСОЮЗА РАБОЧИХ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

4—6 июня в Москве состоялся IX пленум ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности, где были рассмотрены вопросы о созыве очередного XIV съезда профсоюза рабочих металлургической промышленности, первоочередные задачи профсоюзных организаций металлургической промышленности по социальной защите трудящихся в связи с новым методом хозяйствования. Приняты и направлены правительству резолюции: по вопросам инфляции, по вопросу принятия Закона о правах профсоюзов, в связи с переводом экономики страны на рыночные отношения, а также ряд вопросов направлен для рассмотрения в Верховном Совете СССР, Совете Министров СССР, ВЦСПС, Госкомтруде СССР, Минимете СССР и Главлмазолото СССР.

Ниже печатаем заявление IX пленума ЦК рабочих металлургической промышленности по реформе ценообразования.

ЗАЯВЛЕНИЕ

IX пленума ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности по реформе ценообразования

Ключевым вопросом перехода к регулируемым рыночным отношениям является реформа ценообразования, которая затрагивает также интересы всех трудовых коллективов металлургического комплекса, каждого горняка и металлурга, членов их семей. Действующие оптовые цены на металлопродукцию не отражают действительные затраты на ее производство и добычу, не корреспондируются с уровнем мировых цен на их аналогичные виды. Цены и тарифы стали тормозом дальнейших глубоких экономических преобразований.

Однако по имеющимся данным предлагаемая Госкомцен СССР система ценообразования на продукцию предприятий металлургии, вновь базируется на произвольных подходах. Утверждаемые централизованно цены на большинство видов металлопродукции не соответствуют сложившимся уровням затрат, ценам на применяемые в технологии сырьевые и материальные ресурсы и ведут к существенному увеличению числа убыточных и низко rentабельных предприятий.

Это вызовет усиление социальной напряженности в трудовых коллективах, закрытие ряда предприятий, продукция которых крайне необходима народному хозяйству.

Участники IX пленума ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности озабочены складывающейся ситуацией и требуют от Совета Министров СССР незамедлительно поручить Госкомцен СССР расширить круг предприятий металлургии, для которых устанавливаются регулируемые и свободные цены, формируемые под воздействием спроса и предложения, создать равные условия предприятиям, применяющим различные формы хозяйствования и собственности.

Перевод металлургии к регулируемым рыночным отношениям может быть осуществлен только в случае установления научно обоснованных цен на ее продукцию, обеспечивающих социальную защищенность трудящихся.

Участники IX пленума ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности.
Москва, 5 июня 1990 г.

НУЖНЫ СРОЧНЫЕ МЕРЫ

Генеральному директору комбината Новикову Н. А.,
Зам. генерального директора по коммерческой части
Стеблеву В. А.
Редакции газеты «Огнеупоры»

Настоящим служебным письмом хотим уведомить Вас о том, что в цехе № 2 создается критическое положение с погрузчиками. Из-за отсутствия запасных частей машины находятся в аварийном состоянии. Особую тревогу вызывает отсутствие резины на все погрузчики и отсутствия запасных частей для ремонта дизельных двигателей Болгарского производства.

Обстановка на сегодняшний день сложилась такова, что из 10 погрузчиков (дизельные и 3-тонные типа «Волга») — четыре практически эксплуатировать нельзя, так как выхлопные газы имеют настолько высокую токсичность, что представляют серьезную опасность для окружающих, не говоря уже о самочувствии самих водителей. Если случается, что два таких погрузчика одновременно работают на одном складе, то из выхлопных газов висит синий угарный туман. В мае т. г. этими четырьмя водителями из-за токсичных выхлопных газов не было погружено ни одного вагона МПС и простой вагонов сразу же возрос и составил 8,6 часа вместо 8 по норме.

Обстановка в отделении накалилась до такой степени, что сотировщики готовой продукции смен, в которых работают эти погрузчики, могут прекратить работу в любой момент и потребовать создания нормальных, экологически чистых условий труда.

Начальник цеха № 2 В. Я. Сакулли.
Председатель профкома Н. Н. Морозова.
Секретарь парторганизации М. Я. Антонов.
Председатель СТК А. Ю. Хамецкий.

5 июня 1990 года.

● НА ПОЛЯХ И ФЕРМАХ

Подсобное хозяйство в основном завершило весенний сев на площади 134 га; из них овощей посажено 4,5 га и 6,5 га кормовых корнеплодов. Последние пришлось пересевать дважды, так как сильные заморозки повредили всходы. Сейчас ведется уход за овощами — прополка, рыхление междурядий, подкормка.

На посадке овощей работники в основном сотрудники управления комбината и детских садов, хотя часто график срывается: приходило людей меньше запланированного количества, трудились они добросовестно, доведенную норму посадки — 1000 штук на человека — выполняли все.

Неплохие результаты в зимней теплице. Здесь по состоянию на 5 июня получено продукции 17 тонн, что на 2,6 тонны больше прошлого года.

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ.

Тепличница А. А. Ягубкова с душой относится к работе, и результат, налицо.

Большие трудности испытывает бригада защищенного грунта. Ранние заморозки повредили полностью рассаду помидор, капуста, явилась причиной гибели большого количества высеянной рассады огурцов в пленочных теплицах, потребовались дополнительные затраты на пересадку их. Сейчас проводится уход за растениями, но остро ощущается нехватка рабочей силы. Поэтому обращаемся с просьбой к рабочим и служащим комбината: окажите помощь в прополке, подкормке, подвязке огурцов в теплицах. В свою очередь, имеем возможность в тот же день продать свежие огурцы короткоплодных сортов, которые начали плодоносить в парниках, правда, еще

в небольшом количестве.

Успешно завершили зимовку скота и перешли к пастбищному периоду животноводства хозяйства. За пять месяцев одоено на корову 1180 кг молока, среднесуточные привесы свиней на откорме составили 364 г при плане 300, молодняка телят — 658 г при плане 500.

Предстоит еще более ответственный период: заготовка сена. Но шефствующие подразделения — ЖКХ, АТЦ, рудник «Усть-Брынькино» — сохраняют завидное спокойствие, не торопятся начать ремонт сеноуборочной техники, несмотря на неоднократные напоминания. А время не ждет. Для успешной зимовки скота нужно заготовить не менее 300 тонн сена.

Г. МЯСНИКОВА,

директор подсобного хозяйства.

Главные направления

6—7 июня на базе нашего комбината прошло координационное совещание работников научно-исследовательских институтов огнеупорной страны. Ниже мы печатаем вступительное слово зам. начальника отдела огнеупорной промышленности министерства металлургии СССР Н. П. Сирабина.

Товарищи! Наше сегодняшнее координационное совещание проходит в трудный для всех нас момент, когда коренным образом меняются экономические отношения в народном хозяйстве, происходит переход его на рыночные механизмы. И эти изменения непосредственно касаются и нашей подотрасли, и нашей отраслевой науки.

Прежде чем перейти к задачам, стоящим перед институтами в новых условиях, кратко остановлюсь на современном состоянии подотрасли.

В 1989 г. на предприятиях черной металлургии произведено 12,28 млн. тонн всех видов огнеупоров, в том числе 7,77 млн. т изделий, 1,94 млн. т неформованных огнеупоров, 2,57 млн. т запорочных порошков. Товарная продукция составила 885 млн. руб., что на 5,6 процента выше уровня прошлого года. Производительность труда выросла в отрасли на 6,7 процента, прибыль увеличилась на 16,6 проц., рентабельность составила 8,5 проц. против 6,6 проц. в 1988 г. Сократилось число нерентабельных предприятий. В их числе лишь Суворовское рудоуправление и Северский доломитный комбинат.

Работа в условиях арендного подряда Подольского завода огнеупорных изделий и в условиях II-й модели хозрасчета Богдановичского производственного объединения и Восточно-Сибирского огнеупорного завода повысила активность трудящихся и показала перспективность новых форм хозяйствования.

За последние годы расширен ассортимент и увеличен выпуск высокоэффективных огнеупоров для обеспечения прогрессивных металлургических процессов: периклазоуглеродистых огнеупоров для футеровки электропечей и конвертеров, корундографитовых и кварцевых огнеупоров для МНЛЗ, периклазохромитовых для установок вакуумирования стали, ковшевых высокоглиноземистых изделий и масс для внепечной обработки стали.

Вместе с тем состояние огнеупорной промышленности в целом заслуживает критической оценки.

Удельный расход огнеупоров у нас в 2—3 раза выше, чем в развитых капиталистических странах, что наряду с другими факторами (структурой производства стали, неудовлетворительными условиями их эксплуатации) в значительной мере связано с ассортиментом и качеством производимых огнеупоров.

При несопоставимо большом объеме производства рядовой продукции темпы роста производства наиболее стойких и

эффективных видов огнеупоров, таких как периклазоуглеродистые, периклазохромитовые изделия из плавненных порошков для внепечной обработки стали, корундографитовых для МНЛЗ, теплоизоляционных волокнистых остаются невысокими. Развитие производства перечисленных огнеупоров наряду с недостатком промышленных мощностей сдерживается отсутствием чистого (обогащенного) магнезиального сырья, ограниченными поставками графита, циркона, химических связок и других материалов.

Крайне неудовлетворительно техническое оснащение большинства огнеупорных предприятий, преобладает физический и морально устаревшее оборудование. Медленно повышается уровень механизации и автоматизации огнеупорного производства. Доля рабочих на ручных операциях практически не сокращается. Весьма медленно строятся и осваиваются вновь вводимые мощности.

Институты огнеупоров медленно решают неотложные задачи повышения стойкости и снижения расхода огнеупоров. По-прежнему недостаточно высок уровень научных разработок институтов. Затягивается освоение основных футеровок сталеразливочных ковшей, переход на более эффективные теплоизоляционные легкосъемные изделия, внедрение более широкого ассортимента бетонов и т. п.

Основной задачей огнеупорной промышленности в ближайшие годы является коренное улучшение качества и расширение ассортимента выпускаемой продукции с целью полного обеспечения потребности народного хозяйства в высококачественных огнеупорах. Решение этой задачи требует осуществления в ближайшие годы технического перевооружения подотрасли.

Пути развития подотрасли, обеспечивающие полное покрытие потребностей народного хозяйства в высококачественных огнеупорах, на ближайшую перспективу определены подготовленной институтами огнеупоров и отделом огнеупорной промышленности и одобренной коллегией Минмета СССР «Программой научно-технического прогресса и технического перевооружения огнеупорной промышленности», в которой сформулированы конкретные задачи, стоящие перед институтами огнеупоров.

Можно указать следующие приоритетные направления работ:

Всесоюзному институту огнеупоров необходимо интенсифицировать работы по обеспечению расширения производства и повышения стойкости

огнеупоров для МНЛЗ, ковшевых огнеупоров основного состава для сталеразливочных ковшей. Институту следует шире реализовать результаты работ по периклазоуглеродистым огнеупорам, керамобетонным массам.

Как главному в подотрасли институту следует уделять большее внимание выполнению комплекса работ, направленных на создание и внедрение новых видов технологического, теплового, электро-термического оборудования, средств механизации и автоматизации.

Восточному институту огнеупоров необходимо разработать и освоить низкоцементные огнеупорные бетоны нового поколения, новые теплоизоляционные материалы с использованием сфер, волокон, тканей для фильтрации, разливочных черных и цветных металлов, ускорить разработку оборудования для освоения производства оксида магния по азотнокислотной технологии, обеспечить широкое освоение производства безобжиговых основных огнеупоров для сталеразливочных ковшей.

Украинскому институту огнеупоров необходимо разработать и внедрить высокостойкие желобные и ленточные массы, внедрить технологию производства мулитокорундовых огнеупоров для миксеров, воздухонагревателей и сталеразливочных ковшей, кварцевых крупногабаритных блочных изделий для коксовых печей, способствовать расширению производства и применения набивочных высокоглиноземистых масс, волокнистых материалов широкого ассортимента, обеспечить разработку ТЛЗ и принять непосредственное участие в организации производства товаров народного потребления.

Общей задачей для всех институтов является улучшение экологической обстановки на курируемых ими производствах. Необходимо провести научно-исследовательские работы по замене токсичных веществ и созданию безотходных технологий.

С целью расширения сырьевой базы огнеупорной промышленности следует усилить работы по разработке и внедрению технологий огнеупоров с использованием заменителей глинозема — бокситов, отходов производства ферросплавов и синтетического каучука.

В целях экономии дефицитных периклазовых порошков институтам огнеупоров с участием огнеупорных и металлургических предприятий следует развить широкий комплекс работ, направленных на замену их на менее дефицитные форстеритовые материалы в производстве огнеупоров для выплавки и разлива стали и цветных металлов, приготовления запорочных порошков; совершенствование футеровок тепловых агрегатов и условий их эксплуатации; расширение

использования вторичного огнеупорного сырья; повышение качества выпускаемой продукции в соответствии с разработанной институтами программой.

Следует больше внимания уделять разработке принципиально новых технологий высокоэффективных огнеупоров, шире использовать при этом зарубежный опыт. Всем институтам в своих работах следует уделять внимание вопросам повышения стойкости огнеупоров в службе за счет эксплуатационных факторов при активном участии металлургических предприятий и институтов.

Следует отметить, что работа по улучшению условий службы огнеупоров ведется металлургами недостаточно интенсивно. Годами не решаются вопросы организационного и технического характера, направленные на улучшение условий эксплуатации огнеупоров: организация подогрева футеровки сталывой, оснащение их теплоизоляционными крышками; многократное использование шибровых затворов; изготовление манипуляторов для установки труб защиты струи металла; охлаждение футеровки электродуговых печей.

Выполнение научно-исследовательских работ в институтах важно организовать так, чтобы максимально повысить ответственность как исследователей — разработчиков, так и базовых предприятий, для которых эти работы выполняются. Должны быть четко сформулированы конкретные задачи. Предприятия обязаны обеспечить необходимые условия выполнения работ, которые институтам следует основательно продумать и подготовить.

В условиях приближающегося перехода к рыночным отношениям всем институтам следует больше заниматься работами, направленными на повышение конкурентоспособности огнеупорной продукции, в том числе и на мировом рынке, на повышение рентабельности предприятий в целом.

Существенно меняются требования к научно-техническим разработкам: они должны обеспечивать создание новых экологически чистых технологий, внедрение которых не требует значительных капитальных вложений.

В новых условиях институтам следует ожидать более жестких условий финансирования научно-исследовательских работ. Вместе с тем предприятиям не следует забывать, что их экономическое состояние в значительной степени будет зависеть от внедрения в производство новых эффективных научных разработок.

В заключение следует отметить, что реальные сдвиги во внедрении новой техники в производство во многом зависят от правильной постановки задач, от конкретного содержания принимаемых планов.

Встреча с секретарем обкома КПСС

8 июня состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций комбината, на который были приглашены и зам. секретарей по идеологии и зам. секретарей совбюро. Перед собравшимися выступил секретарь областного комитета партии по идеологии С. Д. Трифонов. Он поделился своими впечатлениями о прошедшей недавно областной партконференции, на которой он был на альтернативной основе избран секретарем обкома КПСС, высказал свою позицию по ряду проблем сегодняшней жизни, ответил на заданные ему вопросы. Встреча прошла заинтересованно с обеих сторон.

О предстоящих партийной конференции и XXVIII съезде КПСС вел разговор на семинаре делегат этих форумов секретарь парткома комбината В. Ф. Алексеев. Он рассказал о тех вопросах, которые задавали ему как делегату на встречах в трудовых коллективах, и напутствиях, которые он получил от борювачей.

С информацией по другим вопросам партийной жизни на семинаре выступили зам. секретаря парткома Е. А. Штерн, председатель КРК В. Ф. Штрейс.

Экран соревнований

ЗА 11 ДНЕЙ ИЮНЯ ИДУТ ВПЕРЕДИ

Цех № 6 — на 9 тонн огнеупорных изделий, рудник «Усть-Брыкино» — на 193 тонны сырья.

ОТСТАЮТ

Цех № 2 — на 1175 тонн, цех № 4 — на 650 тонн, ЦСП — на 1040 тонн изделий; шахта № 2 им. Артема — на 764 тонны, рудник «Окладнево» — на 561 тонну, шахта «Шибатово» — на 1096 тонн сырья.



Пограничная служба достаточно сложна и сурова в любом регионе Советского Союза, но Курилы, пожалуй, занимают особое место. Здесь, на дальней границе, достойно стоят на страже рубежей нашей Родины пограничники (на снимке).

• ДЕЛА МОЛОДЕЖНЫЕ

В апреле этого года проходил XXI съезд ВЛКСМ. Кажется, прошел, и прошел. Но комсомольской организации ЦЗЛ так не казалось. На очередном комсомольском собрании ее члены обсудили Устав и программные цели ВЛКСМ, резолюции XXI съезда. Большинство голосов постановили: оставить Устав прежним. 7 мая комсомольцы центральной заводской лаборатории возлагали венки к городскому мемориалу Победы. ДНД — это тоже удел союзной молодежи ЦЗЛ. Ответственный за выход комсомольцев заводской лаборатории

на дежурство Володя Иванов, слесарь, срывов никогда не допускает.

— Я смотрю, Лена, — обращаюсь к Елене Аверьяновой, инженеру, секретарю комсомольской организации ЦЗЛ, — пульс в вашей первичке бьется. Что же обеспечивает вам комсомольскую активность?

— Не только принадлежность к ВЛКСМ. У нас в ЦЗЛ вообще коллектив сам по себе активный. Мы не разделяем себя на комсомольцев и не комсомольцев «А ну-ка, девушки!», КВН и просто какие-нибудь праздничные вечера, к

Новому году, например, готовим всегда вместе. Нет такого, чтобы кто-то что-то делал из-под палки.

— И все-таки несоюзные ребята как раз и считают, что состоять в комсомоле — это значит делать все из-под палки.

— На примере нашей первички этого как раз и не наблюдается. Даже, напротив. Например, работает у нас транспортировщик Коля Сергушенков. Он не комсомолец, но хороший парень. К тому же отличный гитарист. Каждый раз представляет нашу комсомольскую организа-

цию и всю лабораторию на смотрах художественной самодеятельности комбината. Не могу не отметить Марину Долгорукову, лаборанта, моего заместителя по комсомольской линии. Без нее я, говоря, как без рук.

— Лена, а сколько у вас комсомольцев?

— Семь из двенадцати, возраст которых находится в пределах комсомольского.

— Прилив в вашу первичку из числа поступающей на работу молодежи наблюдается?

— Нет. Даже, напротив, через год произойдет отток:

уйдут по возрасту два человека. Итого нас останется — пять.

— Выходит, Лена, что через некоторое время ваша организация вообще обескомсомольится по возрасту?

— Да, это может произойти в будущем. Но пока мы живем и работаем в настоящем. И мое личное мнение, что в этом настоящем комсомол себя изжил.

На сегодня ребята из первичной организации ВЛКСМ ЦЗЛ готовятся к весеннему кроссу, который должен состояться на днях.

А. КОТОВ

У КОМСОМОЛЬЦЕВ ЦЗЛ

17 ИЮНЯ — ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

ДВА ИНТЕРВЬЮ В КАНУН ПРАЗДНИКА МЕДИКО-САНИТАРНАЯ ЧАСТЬ

На вопросы корреспондента газеты «За огнеупоры» отвечает врач Светлана Михайловна Зотова, исполняющая обязанности главного врача МСЧ.

— Мы уже представили нашим читателям, а теперь мы представим им медсанчасть.

— Она включает поликлиническое отделение и стационар. Последний рассчитан на 50 мест. В поликлинике ведут прием: хирург, терапевт, отоларинголог, окулист, невропатолог, гинеколог, рентгенолог, стоматолог. При поликлиническом отделении имеются: лаборатория, процедурный кабинет, физиотерапия, где проводится лечение больных при помощи электро- и магнитотера-

пии, кварцевого облучения, ультразвука и других процедур. В грязелечебнице наряду с грязью применяется и парафиноозокерит. Поликлиника рассчитана на 360 посещений в день.

— Знаете, я не раз лежал в стационаре. Поднялся сегодня на второй этаж и был поражен происшедшими здесь переменами.

— Да, после капитального ремонта нам удалось сделать многое. Уютной стала столовая, напоминающая по своему облику кафе. Если помните, раньше больные ходили с ведром на кухню за обедом, а теперь его поднимают на лифте. Оборудован по всем

требованиям пост медицинской сестры. Значительно расширена процедурная, где вместо одной комнаты стало две. Здесь установлен новый сухо-жаровой шкаф для стерилизации шприцев и другого инструмента. Смонтирован аппарат «Изольда» для ультрафиолетового облучения крови. Устроены комнаты: отдыха для больных и комнаты медперсонала, чего не было раньше. В палатах смонтированы звуковая и световая сигнализация. Над каждой кроватью — бра. Сменены двери. Заменена вся мебель в стационаре.

— Как же это вам все удалось за сравнительно недолгий срок!

— С большими трудностями. Недаром же главврач П. С. Дук оперативки строителей проводил прямо здесь в медсанчасть. Но трудности еще и впереди. Начат капитальный ремонт первого этажа, где размещается поликлиническое отделение.

— А как с укомплектованием МСЧ медперсоналом!

— Медсанчасть работниками укомплектована почти полностью. В значительной мере обновился состав врачей. Всего насчитывается 12 врачей и 47 человек среднего медицинского персонала.

— Как вы курируете оздоровительную работу на производстве!

— Точнее мы ее не курируем, а проводим. В цехах и шахтах работает восемь здравпунктов, которые являются как бы прямым продолжением МСЧ на производстве. Фельдшера оказывают медицинскую помощь, контролируют санитарное состояние. На здравпунктах ведут прием больных специалисты МСЧ.

— Что бы вы хотели добавить к нашей беседе!

— Выразить сердечную признательность дирекции комбината, которая оказывает нам самую широкую помощь. Не так давно нас порадовали добрыми где-то комбинатом разовым инструментарием.

САНАТОРИЙ-ПРОФИЛАКТОРИЙ

На вопросы нашего корреспондента отвечает главный врач санатория — профилактория комбината Дмитрий Михайлович Шнейдерман.

— Говорят, что по динамике своего развития вы опережаете многие лечебные учреждения области!

— Не нам судить об этом. Знаю лишь, что по насыщенности медицинской аппаратурой мы идем впереди многих лечебно-оздоровительных учреждений Новгородчины.

— Беседа обычно начинается с представления друг друга. Представьте читателям ваш санаторий — профилакторий.

— Он рассчитан на 100 мест, но курс лечения у нас проходит до 120 человек в месяц. Следовательно, за год мы обслуживаем до полутора тысяч людей. Курс лечения длится 24 дня. Цель — лечение и профилактика хронических и профессиональных заболеваний.

— Если иметь в виду последние, то как велик контингент, с которым вы имеете дело!

— Около двух тысяч тружеников комбината работают во вредных условиях. Кроме взрослых у нас за год проходит оздоровительный курс до 200 малышей из дошкольных учреждений. Кроме того, два летних месяца мы отдаем для лечения и отдыха детей вместе с матерями.

Теперь слово о нашей мате-

риальной базе. Физиотерапевтическое отделение оснащено аппаратурой для электро-, свето- и магнитотерапии. Имеются ингаляторы, кабинеты электротерапии, лечебной физкультуры, массажа, кислородных коктейлей и ингаляций, грязелечебница, где используются грязи со старорусского курорта. В водолечебном отделении больным отпускаются ванны: хвойные, соленные, хвойно-соленные, скипидарные, кислородные. Имеется душевая кабина с набором лечебных душей, кабинет гидромассажа, вихревые и контрастные ванны, сауна с бассейном и кабинетом массажа. Как всегда популярен стоматологический кабинет. Оборудован единственный в городе кислородный ингаляторий. Последним в январе мы открыли кабинет игло-рефлекторной терапии, где работает врач, прошедший курсы в Москве. Еще интересней открытий в декабре кабинет галотерапии.

— Это что-то новое, Полкните.

— В стране имеется несколько соляных пещер-лечебниц. В них проводится профилактика обострений хронических бронхитов и бронхиальной астмы. В 1988 году медико-инженерный центр Ленинградского института пульмонологии разработал технологию изготовле-

ния галокамер, воспроизводящих атмосферу соляных пещер со всеми ее компонентами. Нам удалось заполучить одну из первых камер, изготовленных в Ленинграде. К тому времени она оказалась единственной на всем Северо-Западе. И в связи с этим мне бы хотелось привести один маленький курьез. В одном из майских номеров «Красной искры» было приведено как интересная новость сообщение ТАСС о пуске галокамеры в Колпино. А между прочим, она уже более полугодя функционирует у нас. Около 200 человек прошли курс лечения в ней.

— А что еще из медицинских новинок приобретено вами!

— Аппарат для лазерной терапии, видимо, первый в нашей области. Аппарат является последним словом медицинской техники. Сейчас готовим медперсонал для работы на нем. И еще немного по другому разделу. Мы провели кабельное телевидение и показываем видеофильмы. С началом каждой смены мы знакомим наших пациентов с репертуаром видеокассет. Фильмы показываем в холле каждого этажа спального корпуса.

— Что вам удалось сделать за год, так сказать, от праздника до праздника!

— Мы завершили капитальный ремонт столовой, вестибюля, холла на первом этаже. При

этом мы придали большое значение эстетическому восприятию. Использовали мрамор, отделочную плитку, цветные витражи, зеркала, свазочные панно.

— Да, у вас стало намного красивей, чем раньше, но вам не кажется, что картин в столовой могло быть и поменьше!

— Кажется, но, видите ли, картины тематически связаны одна с другой. Мы также успели провести косметический ремонт пищеблока и оборудовали кабинет массажа в сауне. В ее условиях эффективность лечебного массажа повышается. Оформлена проектная документация на пристройку к вестибюлю гардероба. На втором этаже над ним в стеклянной галерее будет устроен зимний сад.

— У вас интересные планы. И комбинат поможет вам их осуществить!

— В этом у меня сомнений нет. Комбинат финансирует любые наши работы по реконструкции, если они разумны. Дирекция проявляет самую живую заинтересованность в оздоровлении тружеников комбината.

— В последние годы профилакторий буквально преобразился. А почему это не было сделано раньше! Разве комбинат не всегда был щедр к своему профилакторию!

— Мне об этом трудно судить. В любом случае нужна инициатива. Но я бы хотел сказать о другом. Все наши работы по реконструкции, переделке, пристройке требуют больших усилий и стоят немалых нервов. Но все решалось бы проще, если бы, по примеру других больших предприятий, имелся стройучасток для объектов соцкультбыта ЖКХ не так уж легко справляется со своими прямыми функциями, а на него еще «наешали» профилакторий, медсанчасть, детсады, базу «Пирос», пионерский лагерь, Дом культуры. Поэтому все и делается с превеликими трудностями. Второго года лежит без дела проект благоустройства нашей территории. Нужны спуск к реке, санитарная вырубка леса, асфальтирование. Замыслили ксмотровую площадку, но пока все это на бумаге.

— Назовите в связи с Днем медика ваших лучших работников.

— Мне бы этого не хотелось. Если назову лучших, то получится, что все те, кого я здесь не назвал, следует отнести к числу худших. Но это не так. Весь наш коллектив единодушен в своем стремлении повысить эффективность оздоровительной работы среди тружеников комбината.

Беседу вел А. ЛЕВИН.

Третьего не дано.

Более миллиона человек умирает ежегодно от болезней, вызванных курением. В 1984 году умерло 2000 тысячи американцев от рака легкого — заболевания, наиболее часто вызываемого курением. 15 тысяч новорожденных младенцев в США умерло по причине того, что их матери курили во время беременности. В Великобритании каждую неделю 2 тысячи человек умирают от курения!

Мозг — главная мишень действия вредных веществ. Кто-то утверждает, что сигареты успокаивают нервы, «лучше работает мозг». Это самообман! Нервные клетки курильщика работают неравномерно, выдают «сгустки нервной энергии» за короткий отрезок времени, а затем, израсходовав силы, работают слабее. Такой характер деятельности истощает нервную систему, создают предпосылки для функциональных нервных расстройств, для ускорения старения нервной системы.

Никотин угнетающе действует на развитие половых клеток, приводит к нарушению менструального цикла, повышает частоту воспалительных

заболеваний мочеполовой сферы и самопроизвольных абортов. В настоящее время около четверти женщин нашей планеты курит. Если положение не изменится — рак легкого будет самой распространенной формой рака у женщин. Хотите выглядеть старше своих лет, особенно по достижении «бальзаковского возраста»? Мечтаете затруднить роды и произвести на свет хилого наследника? Тогда курите, дорогие женщины и девушки!

Никотин — сильнейший клеточный яд. Другие компоненты табака также вредоносны для организма. Они обладают канцерогенным, радиоактивным, гипоксическим действием. Подсчитано, что каждая сигарета отнимает 5,5 минут жизни. Курение по одной пачке в день сокращает жизнь на 8 лет. У курящих рак мочевого пузыря возникает в 2,7 раза чаще, рак гортани — в 5 раз чаще по сравнению с некурящими. Смертность от язвы желудка у курильщиков в 4 раза выше.

Ученые доказали, что у детей 5—9 лет, родители которых курят, нарушается спосо-

бность правильно вдыхать и выдыхать воздух. Наблюдения профессора В. М. Банщикова показали, что среди подростков до 15 лет с психическими заболеваниями более 50 процентов были курильщиками. По данным Л. В. Орловского, среди неуспевающих мальчиков — 25 процентов, а девочек — 33 процента курящих.

Итак, курящие или приобретающие к курению должны знать о том, что ждет каждого из них: невозможность достичь высоких результатов в спорте, при работе с приборами, требующими точных действий, крайнее старение кожи лица, плохие зубы, хриплый, прокуренный голос, удушье, самоочувствования, повышение артериального давления, болевые ощущения в сердце, импотенция, особенно для рано начавших курить мужчин, перспектива заболеть раком. Но еще не поздно сказать себе: «Я молодой, здоровый и докажу себе и другим, что своей жизнью распоряжаюсь самостоятельно и разумно. Хочу иметь здоровых детей и счастливую семью!» Выбирайте! Третьего не дано!

ЛЕЧИТЬ ЭФФЕКТИВНО



Белорусская ССР. Новый терапевтический корпус пополнил комплекс Брестской областной больницы. Средства, в том числе и валюту, для его оснащения современным импортным оборудованием выделили многие предприятия области. А благодаря подключению всех отделений и диагностических служб к АСУ больницы, врачи теперь могут более оперативно квалифицировать болезнь и назначать курс лечения.

На снимке: подготовку больного к сеансу баротерапии проводит медсестра Валентина Простакова.

Фотохроника ТАСС.

КРЕПИТЬ ДРУЖБУ

Интервью советолога из США РУТКОВСКОГО

— Как представить вас читателям нашей газеты?

— Эдвин Рутковский, политолог Нью-Йоркского университета, профессор факультета политических наук, располуженного в вашем городе-побратиме Бингамтоне.

— По какой стране вы специализируетесь?

— По Советскому Союзу, а потому и считаю советологом.

— Часто говорят, что США — это страна пришедших людей. Ваши неамериканские корни!

— В начале нынешнего века мой отец переехал из России в США. Он был выходцем из города Ломжа, что некогда входил в состав царской России, а ныне находится в Польше.

— Вы впервые в нашей стране!

— Это моя вторая встреча с Россией. В первый раз я приезжал в 1977 году для участия в работах международного семинара по социальному планированию, что проводился при Московском университете. Но это были встречи лишь с интеллектуалами. С простыми советскими людьми я познакомился в этот приезд.

— Когда я заходил за вами в гостиницу, то вы по телевизору с интересом слушали выступление Михаила Сергеевича Горбачева в США. Ваше мнение о нашем Президенте?

— Мне он представляется человеком общительным, открытым, который не прячет своих мыслей, не замыкается в себе. Даже зная, что кому-то его мысли могут не понравиться, он все равно высказывает их открыто и прямо. Трудно не податься логике и убежденности в его речах. Считаю, что у вас сильный лидер.

— А сегодня после кратковременного пребывания в нашей стране вы не внесли никаких коррективов в свою оценку советского Президента?

— Она только укрепилась. Мне есть с чем сравнивать ваш нынешний день. 12 лет назад, когда я впервые побывал в вашей стране, меня неприятно поразило, что ваши люди были скованы, зажаты, неразговорчивы. Всего раз от одного доцента я услышал тогда критическое высказывание о Сталине. Сейчас об всем говорят открыто, смело, критикуют прошлое и настоящее, легко контактируют с иностранцами. Разница с тем, что было, — разительная, и мы ее связываем с Горбачевым. Духовное оздоровление общест-

ва всегда начинается с широкой гласности и демократии. И ваша страна не исключение. А с каким облегчением вздохнули народы всего мира, когда с инициативами вашего лидера началась разрядка международной напряженности. Сумасшедшие миллиарды и доллары, и рубли, что тратились на вооружения, теперь пойдут на благо народов. Добавлю, что Горбачев хороший оратор, произносящий свои речи без бумажек и сурфлора. Мне импонирует, что он точно знает, чего он хочет, а отсюда его покоряющая целеустремленность.

— В какой мере сбываются ваши лучшие или худшие ожидания от встречи с нашей страной?

— К счастью, худшие не сбываются. В канун отъезда сюда американские газеты, радио, телевидение были заполнены сообщениями о панике у вас, о пустых прилавках, длинных очередях и т. д. Но ни с чем таким мы не встретились. К примеру, в Смоленске, в Москве без очередей продавались молоко и яйца, как впрочем, и в Боровичах. Правда, ваши прилавки пустовали, но все же не в такой мере, как сообщалось в газетах.

— А люди! Несомненно, что ваше мнение о русском характере сложилось еще до приезда к нам. Изменилось ли оно после личных контактов с боровичанами?

— Не изменилось. Что ожидал, то и встретил. Впрочем, ваши гостеприимство, радушие превзошли все ожидания. Боровичане приняли нас, как лучших друзей.

А теперь я немного уклонюсь от вопроса и скажу немного о другом. Иные представляют себе США чуть ли не «земным раем». Но если это в какой-то мере и верно, то лишь в сфере материальных благ. Зато в духовной сфере нам до него еще далеко. Мы живем в крайне напряженном темпе. Нельзя позволить себе расслабиться, ибо за нашим порогом безработица и конкуренция. Будешь плохо работать, на твое место возьмут другого. Мы много работаем. Я встаю в пять часов утра, а возвращаюсь домой лишь после шести часов вечера. Нам понравилась ваша духовная раскованность, идущая от успешного ритма жизни, свободной от издержек конкуренции. Вы больше, чем мы, цените духовное общение, чаще встречаетесь. Нам этого недо-

стает. И может сильней других мне, ибо в моей душе гнездятся «неамериканские корни», о которых мы уже говорили.

— Как часто вы посещаете друзей или принимаете их у себя дома?

— Раз-два в месяц, но не чаще. У нас нет того, что у вас называется «забегать на огонек». Такое у нас не принято... А теперь немного о другом. В нашей группе из 27 туристов все состоятельные люди. Но это еще не означает, что у нас нет бедных людей. Хватает и безработных, и бездомных. Правда, последние чаще из числа алкоголиков и наркоманов, но от этого, как говорится, не легче. В массе своей американцы живут хорошо, но не без проблем.

— Какие из них вы считаете важнейшими для США?

— Непомерный национальный долг. Недостаточная помощь бедным и безработным. Недостаточные ассигнования на образование, охрану здоровья народа. Все еще большие расходы по военно-промышленному комплексу. Последние, благодаря контактам наших президентов, к счастью, стали сокращаться. Теперь мы можем, к примеру, больше выделять средства для капитального ремонта дорог и мостов, что каждые 20—30 лет становятся непригодными.

— Какие меры вы бы посчитали сегодня самыми безотлагательными для нашей страны?

— Думаю, что ваши самые неотложные задачи из области экономики, и о них надо спрашивать экономиста. Меня больше занимают другие проблемы. С переходом к рыночным отношениям вам предстоит пережить немалые трудности. Главнейшая из них — перестройка психологии человека. Десятилетиями вам упорно внушали несколько иные ценности, чем те, которыми живет весь цивилизованный мир. Ваша экономика, да и вся жизнь были излишне идеологизированы. Выработать в себе иной взгляд на вещи, а это не так просто. Надо готовить себя к самому духу рыночных отношений, кои немислимы без борьбы, конкуренции, риска. Готовы ли вы жить в этих координатах? Именно на этом направлении вам предстоит преодолеть в себе, что наслаивалось десятилетиями.

— Как вы оцениваете дружбу Бингамтона и Боровичей? Что она дает вам, как советологу!

— Знаете, очень важно, чтобы политика лидеров наших стран нашла свое продолжение в контактах простых людей. Это и есть, что сегодня называют «народной дипломатией». Только через личные контакты можно разбить сложившиеся в нас стереотипы «врагов». Вот мы приехали сюда и вы убедились, что у нас нет «рогов», а мы те же самые, что и вы. Оказалось, что у нас одни и те же заботы, горести, радости. Всем дороги и дети в доме, и клеви за окном... А для меня как политолога сближение наших городов, контакты их жителей дают богатый конкретный материал для познания вашей страны.

— Ваши впечатления о Боровичах и боровичанах. Какую черту вы считаете ведущей в их характере?

— Ваш уютный, уютный в зелени город, спускающийся с холмов к реке не может не очаровать. Но больше всего меня поразила тишина ваших улиц, площадей, набережных. И дело не только в том, что меньше машин, но и в более замедленном темпе жизни. Люди не спешат постоянно, как у нас, больше встречаются друг с другом, ценят общение, и это придает свой колорит Боровичам. Мы уже были слышаны о русском гостеприимстве, но, пожалуй, такого не ждали. Боровичане очень радушии, доброжелательны. Старались, чем только могли, порадовать нас... В ресторане гостиницы, где ужинали мы, шла свадьба, более веселая и шумная, чем наши. И на ней мы оказались хоть и незваными, но дорогими гостями...

— Что бы вы хотели из наших Боровичей перенести в ваш Бингамтон?

— Неспешный ритм жизни и тишину ваших улиц вечерами.

— Что бы вы пожелали из русского характера перенести в американский и наоборот?

— В русских меня привлекает душевность, общительность, которых не достает нам. А вам было бы полезным перенять у американцев присущий им предприимчивость и деловитость. Если б я мог, то я смешал бы наши характеры и в итоге получился бы идеальный вариант.

— У американцев не принято отвечать на вопросы о заработках, но может вы сделаете исключение?

— А почему бы и нет? Мой заработок, как профессора

университета, составляет 40000 долларов в год. К ним 15000 добавляет жена, работающая в школе. Сумма, вроде и приличная, но мы платим больше налогов. 28 процентов моего годового дохода отчисляются в налог. За свой дом платим 1500 долларов налога, ежегодно. Платим за газ и электричество. Налоги пронизают всю нашу жизнь. Например, бутылка лимонада стоит 1 доллар, а мы платим за нее на 8 центов дороже.

— Что представляет собой ваш дом!

— В нашем доме восемь комнат, в том числе три спальни. Кроме них, два туалета и две ванны. У каждого своя машина. У жены японская «Тайота» за 12000 долларов, а мой «Форд» посромнее — 9000 долларов. Но машины для нас не роскошь, а необходимость. Общественный транспорт не развит, а как добираться до места работы без личных машин!

— Вы уже представили себя нашим читателям, но может вы познакомите их и со всей вашей семьей!

— Охотно. Мою жену зовут Роза. У нее — итальянские корни. Ведет в школе профилактику алкоголизма, наркомании и других неприятных вещей, способных поколебать жизнь молодых. Сын Михаил — профессор врач. Он с семьей живет в Сиракузах. Дочь Сара со своим мужем — профессором, живут во Флориде. Работает в информационном центре. Дети подарили нам внуков, и мы счастливы с ними.

— Указываются ли в ваших паспортах или других личных документах национальность?

— Ни в каких документах у нас национальность не указывается. Паспортов нет, как нет и прописки. Мы считаем, что человек имеет право жить, где он хочет.

— Где вы были за рубежом перед Боровичами!

— В январе мы с женой провели десятидневный отпуск на Гавайских островах. Испытали при этом прекрасное ощущение, когда из промозглой зимы окунулись в знойное лето.

— Что бы вы хотели добавить к нашей беседе!

— Хочу пожелать, чтоб крепла дружба между нашими семьями, городами, странами. Мы с вами хорошо начали. Главное — идти по восходящей...

Вел беседу

Л. АЛЬШИЦ,
журналист.

УНИВЕРСИТЕТ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

НА ОТДЫХ С РЕБЕНКОМ

СЕМЬЯ — первая инстанция на пути ребенка в жизнь. Именно семья закладывает изначальные установки на восприятие мира, окружающей действительности, задает модель поведения, образцы человеческих отношений. В процессе семейного отдыха ребенок приобретает к общественным, нравственным и эстетическим ценностям, к миру взрослых. Психологические и педагогические исследования показывают, что родители в среднем уделяют на занятия с детьми 8—10 часов в неделю... Давайте хотя бы в отпуске отдадим себя познанию своего ребенка.

Всякий раз у родителей возникает проблема «куда поехать?». Забываем о выборе

места отдыха, которое соответствует нашему климату, ведь ребенок гораздо хуже адаптируется на новом месте, особенно до трех лет, плохо переносит длительные путешествия. Лучшим местом отдыха являются районы лесов. Красота лесного ландшафта, монотонный шелест листвы, пение птиц, журчание ручейков успокаивающе действуют на нервную систему; чудесный воздух, настоянный на ароматах хвой и лесных цветов, наполняет живительной силой легкие.

Прежде всего обратите внимание в общении с ребенком на речевой этикет и вежливость. Грубый тон, равнодушие, нежелание вести диалог не вызовет у ребенка интерес

видеть прекрасное, а тем более сохранять красоту живой и неживой природы. Каждой семье необходимо учитывать индивидуальные особенности ребенка, его интересы, обязательно советоваться со специалистами, на житейском опыте далеко не уедешь.

Заранее составьте план отдыха, чтобы у ребенка в памяти сохранился этот отдых.

Понаблюдая за явлениями природы, дайте возможность ребенку запечатлеть это в рисунке, а затем придумайте вместе с ним рассказ по рисунку. Гуляя по лесу, придумывайте загадки, а находя красивые веточки, кору, сделайте игрушку и дайте ей название. На берегу реки или озера из мокрого песка, из камеш-

ков сделайте замок старинный и т. д.

Самое главное: прихватите с собой спортивные игры, книги, не забудьте о своевременной смене двигательной активности, о разумном использовании солнца, воздуха и воды. Прежде чем разрешить ребенку гулять, играть, купаться тщательно проверьте участки местности, чтобы ребенок не получил травму. В летний период времени не пользуйтесь лимонадом, лучше всего взять с собой морс, отвар шиповника, чтобы ребенок не получил отравление. Прихватите аптечку.

За время отдыха нужно не только развлекать ребенка, но и учить оставлять полезный поступок. Предложить детям

собрать мусор, сухие веточки, учить ребенка после себя не оставлять грязь, чтобы было приятно вернуться на это место отдыха в следующий раз.

Если у вас не предвидится отпуск в летний период, не огорчайтесь. Можно прекрасно провести выходной день: это прогулка в парк, на луг, к реке, в поле. Но если в выходной день ребенок будет видеть озабоченные лица родителей и все ту же будничную обстановку, у ребенка не возникнет желания о чем-либо рассказать близким, поделиться с ними сокровенными мыслями, задать свои вопросы. В природе дети имеют возможность увидеть что-либо интересное, получить заряд бодрости, а также массу незабываемых впечатлений.

Счастливого всем отдыха, а особенно ребятишкам!

Т. ШАБАЛИНА,
инспектор
Детских садов комбината.